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AUXILIADORA

Disciplina: Quimica Série: 32 série do Ensino Médio

Professor(a): Paola Araujo

Objetivo:

e Recuperar o conteudo referente ao 2° trimestre, mesclando conteudos trabalhados nas
provas mensal, trimestral, simulados e multi.

1. CONTEUDOS
Eletroquimica:

e Explicar o principio de funcionamento de uma pilha

e Indicar os polos positivo e negativo em uma pilha e relaciona-los com anodo e
catodo.

e Calcular a ddp ou voltagem de uma pilha.

o Compreender o conceito de eletrodeposicdo e sua importancia no cotidiano.

¢ Entender que a eletrdlise ignea é capaz de produzir substancias simples a partir de
um sal fundido.

e Aplicar a ordem de preferéncia para descarregar no &nodo e no catodo, na previsao
de substancias que serdo obtidas na eletrélise aquosa.

e Efetuar célculos simples, envolvendo aspectos quantitativos da eletrélise.

Termoquimica:

e Compreender uma equacao termoquimica.

Interpretar e/ou construir graficos de processos que absorvem ou de processos que
liberam calor.

Indicar evidéncias de uma transformacédo endotérmica e exotérmica.

Entender as diversas denominagfes dos calores de reacao.

Calcular valores de AH, usando calores de formagao, combustao e ligagao.

Aplicar a lei de Hess para calcular o AH de uma reagao quimica.

2. ROTEIRO DE ESTUDO

e Os contetdos devem ser revistos através do resumo proposto no caderno, slides, listas
de exercicios anteriores e resolucdo das questdes das provas do trimestre.

3. FORMA DE AVALIACAO:

- Durante o periodo de recuperacao o aluno realizard uma lista com exercicios de revisdo que tera
o valor maximo de 2,0. A lista devera ser realizada e entregue no dia da prova de REC para o
aplicador;

- Os alunos patrticipardo de plantdes de duvidas agendados pela coordenagéo, se necessario.

- Realizacao de Prova escrita com o valor de 8,0 agendada pela coordenacéo.

4. Lista de exercicios:
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ELETROQUIMICA
1) Observe a célula eletroquimica representada a seguir e na prépria figura responda os itens de a até e:

O catodo e 0 anodo e a sua polaridade.

O fluxo de elétrons.

Considerando a ponte salina formada por KCl indique o fluxo dos ions.
O que ocorre com a massa dos eletrodos.

O que ocorre com as solugdes

Dé a equacéo global e calcule a voltagem a pilha.

) . Escreva o diagrama de célula para essa pilha.
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ponte salina

Dados:
Ni Zn Inagt+t2e->2IngE°=-0,76 V.
Ni*a+2€e-> Ni(s)E°=-0,25V.

so - so

4 Ni zn?*

2) Em relag&o ao processo de eletrdlise ignea, responda as questdes a seguir:

a) Explique o que é a eletrdlise ignea.

b) Explique o que ocorre no @nodo € no catodo e, qual os sinais desses polos recebem?

c) Faga a eletrélise ignea do CaCl,, indicando as semi reagdes do catodo e do &nodo e a equagéo global do
processo.

As questoes 3 e 4 devem ser assinaladas e como justificativa colocar as reacoes referentes a eletrdlise aquosa
de cada solugao.

3) Em relagéo a eletrélise de uma solugéo aquosa concentrada de CuC{y, assinale a afirmativa errada.

a) Ha deposigao de cobre metalico no eletrodo negativo.
b) Ha formag&o de cloro gasoso no eletrodo positivo.

¢) Os ions Cu?* s&o reduzidos.

d) Os ions C£- s&o oxidados.

e) A reagdo que se passa na eletrolise pode ser representada pela equagao: Cus) + Clyg) — Cu(ag + 2 CL- (aq)

4) Agua, contendo Na,SQ, apenas para tornar o meio condutor e o indicador fenolftaleina, é eletrolisada com
eletrodos inertes. Neste processo, observa-se desprendimento de gas:

a) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha somente ao redor do eletrodo negativo.
b) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha somente ao redor do eletrodo positivo.
c) somente do eletrodo negativo e aparecimento de cor vermelha ao redor do eletrodo positivo.

d) somente do eletrodo positivo e aparecimento de cor vermelha ao redor do eletrodo negativo.

e) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha ao redor de ambos os eletrodos.



5)

6)

7)

Considere 96.500 C como a carga elétrica relativa a 1 mol de elétrons. Considerando a eletrdlise ignea do cloreto
de calcio, pela passagem de oito Amperes de eletricidade, durante cinco horas, calcule a massa de metal
depositada no catodo.

O magnésio, gragas a sua leveza, & usado na industria espacial e aerondutica, em aparelhos oOticos e
equipamentos em geral. As ligas de magnésio, muito resistentes, sdo empregadas na fabricagdo de motores e
fuselagens de avibes. A maior parte deste metal é produzida pela eletrélise ignea do cloreto de magnésio obtido da
4gua do mar. Ao passarmos uma corrente elétrica de carga de 19.300 C através de cloreto de magnésio fundido,
calcule a massas de magnésio metélico e de gas cloro, que séo produzidas.

(Dados: Mg =24, CI = 35,5; 1F = 96500 C)

Em uma célula eletrolitica, com eletrodos inertes, uma corrente de 1,00 A passa por uma solugdo aquosa de

cloreto de ferro, produzindo Fei e Clyg. Admita que 2,80 g de ferro sdo depositados no catodo, quando a célula
funciona por 160 min 50 s. Determine a férmula do cloreto de ferro utilizado na preparagéo da solugéo originalmente
eletrolisada e escreva a equacéo eletroquimica que representa a descarga ocorrida no anodo.

TERMOQUIMICA

IMPORTANTE:

1)

2)

Todas as questdes objetivas devem ser assinaladas e justificadas através de calculos.

Em diversos paises, o aproveitamento do lixo doméstico é quase 100%. Do lixo levado para as usinas de
compostagem, apds a reciclagem, obtém-se a biomassa que, por fermentagdo anaerdbica, produz biogas. Esse
gas, além de ser usado no aquecimento de residéncias e como combustivel em veiculos e industrias, & matéria
prima importante para a produgédo das substancias de formula HsC-OH, H3C-Cl, HsC-NO; e Hy, além de outras.

CHag) + H20 () = CO (g + 3 Hyg)

O gas hidrogénio pode ser obtido pela reagdo acima equacionada. Dadas as entalpias de formag&o em kJ/mol,
CH4 = -75, H,0 = - 287 e CO = - 108, a entalpia da reagéo a 25°C e 1 atm, é igual a:

O etanol é um composto orgénico cuja ebuligdo ocorre a uma temperatura de 78,4 °C. Pode ser obtido a
partir de varios métodos. No Brasil, é produzido através da fermentagdo da cana-de-agUcar, ja que a sua
disponibilidade agricola é bastante ampla no nosso Pais. A rea¢do quimica da combustdo completa do
etanol e o seu valor da entalpia sdo dados a seguir:

C2HsOH() + 3 Oz > 2 COyq) + 3 H20() + 327 kcal/mol
Sabendo-se que a entalpia é uma propriedade extensiva, na queima de 115 g desse combustivel, a
quantidade de calor envolvida na reagao é de, aproximadamente:

a)-327 kcal.
b)+817,5 kcal
¢)+327 kcal
d)-817,5 kcal
e)-130,8 kcal



3) O gas cloro (Cly), amarelo-esverdeado, é altamente toxico. Ao ser inalado, reage com a agua existente nos
pulmdes, formando acido cloridrico (HCI), um &cido forte capaz de causar graves lesdes internas, conforme a
seguinte reacao:

EQZ[g] + HZD[g] —_— HEQ[g] + HEQD[g]

LIGAGAO  ENERGIA DE LIGAGAD (KJ /mol; 25°C e 1atm)

ch-ch 243
H-0 464
H-C! 41
cl-o 205

Utilizando os dados constantes na tabela anterior, calcule o valor da variagdo de entalpia da reagao, em KJ/mol.

4) Considere que a reacao quimica abaixo possui um AH = -154 kJ/mol.

H H H H
o I
H-C=C-H+Cl-CI-H-C-C—-H
I
Cl Cl

Calcule a energia média em modulo da ligagdo C = C presente na molécula do etileno
Dados: Para resolugao dessa questdo considere as seguintes energias de ligagao (valores médios):
Cl = Cl: 243 kJ/mol, C — C: 347 kJ/mol, C - Cl: 331 kJ/mol.

5) O craqueamento (craking) é a denominag&o técnica de processos quimicos na industria por meio dos quais
moléculas mais complexas sdo quebradas em moléculas mais simples. O principio basico desse tipo de
processo € o rompimento das ligagbes carbono-carbono pela adi¢ao de calor e/ou catalisador. Um exemplo
da aplicacdo do craqueamento & a transformacdo do dodecano em dois compostos de menor massa molar,
hexano e propeno (propileno), conforme exemplificado, simplificadamente, pela equagao quimica a seguir:

Ciz2Ha60) = CeHuagy + 2 C3Hg(q)

Séo dadas as equagbes termoquimicas de combustdo completa, no estado-padrdo para trés
hidrocarbonetos:

1. CizHaeq) + 37/2 Ogq) — 12 CO2q + 13 H20y AH°C =-7513,0 kJ/mol
2. CeHug+ 19/2 Oz — 6 COxg + 7 H20y AHCC = —4163,0 kJ/mol
3. CsHg(g) + 9/2 Ozgy— 3 COzg) + 3 H20y) AH°C = -2220,0 kd/mol

Utilizando a Lei de Hess, pode-se afirmar que o valor da variagdo de entalpia-padréo para o craqueamento
do dodecano em hexano e propeno, sera

a)-13896,0kJ/mol.
b)-1130,0kJ/mol.
¢)+1090,0kJ/mol.
d)+1130,0kJ/mol.
e)+13896,0 kJ/mol.



6) Benzeno pode ser obtido a partir de hexano por reforma catalitica. Considere as reagdes da combustio: Pode-se
entdo afirmar que na formag&o de 1mol de benzeno, a partir do hexano, ha:

Halg) + 172 Ou(g) —> HO()

Calor liberado = 286 kJ/mol de combustivel
GeHgll) + 15/2 Og(g) — B CO,{(g) + 3HO(I)
Galor iberado = 3268 kJ/mol de combustivel

CeHiall) + 1972 Oy(g) — 6 CO,(g) + MH,(l)
Calor hiberado = 4163 kJ/fmol de combustivel

a) liberagdo de 249 kJ.
b) absorgéo de 249 kJ.
c) liberagcdo de 609 kJ.
d) absorgéo de 609 kJ.
e) liberagao de 895 kJ.



